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第八章1-4节知识点填空
东半球其他的国家和地区

第一节 中东

范围：中东=西亚+土耳其的欧洲部分+北非的埃及
1、重要的地理位置：

中东处在联系亚、欧、非三大洲，沟通大西洋和印度洋的枢纽地位。其周围有五海，分别是地中海、黑海、里海（湖）、阿拉伯海和红海。
2、丰富的石油资源：

①中东是目前世界上石油储量最大、生产和输出石油最多的地区。

②石油分布：主要分布在波斯湾及其沿岸地区。

③主要的产油国：沙特阿拉伯、伊拉克、科威特 、阿拉伯联合酋长国、伊朗等。

④大部分由波斯湾沿岸港口用油轮运往欧洲西部、北美洲、东亚，对世界经济的发展具有重要影响。

石油输出路线：

A： 运向欧洲西部，北美洲（最短西行航线）：波斯湾→霍尔木兹海峡→阿拉伯海→曼德汉峡→红海→苏伊士运河→地中海→直布罗陀海峡→大西洋→西欧、美国。
B：运向欧洲西部，北美洲（较远的西行航线）：波斯湾→霍尔木兹海峡→阿拉伯海→印度洋→绕过非洲南端的好望角→大西洋→西欧、美国。
C： 运向东亚（东行航线）：波斯湾→霍尔木兹海峡→印度洋→马六甲海峡→太平洋→日本。
3、匮乏的水资源：

是战争的导火线，是本区发展农业的制约因素。中东地处北回归线穿过的大陆西岸和内部，终年炎热干燥，以热带沙漠气候为主，全年高温少雨，仅在地中海沿岸分布着狭小的地中海气候。河流稀少，分布不均，多国共用。匮乏的水资源对中东各国的生产以至人们的生活带来很大的影响。

4、文化差异：

中东的人种主要是白色人种，多数国家和地区的居民主要是阿拉伯人，信仰伊斯兰教，这些国家被叫着“阿拉伯国家”。波斯人主要分布在伊朗，信仰伊斯兰教。犹太人主要分布在以色列，信仰犹太教。伊斯兰教、基督教、犹太教都把耶路撒冷看着圣城。文化上的差异，也是战争的导火索。

第二节 欧洲西部

1、发达国家集中的地区：

欧洲西部指欧洲的西半部，占欧洲面积的一半多，人口稠密，国家众多，绝大部分是发达国家。本区形成了一个区域性的国际组织欧洲联盟（欧盟）。欧盟进出口居世界首位，是世界贸易最大的地区，目前其成员国有27个，多是发达国家，欧盟在世界经济领域和国际政治舞台上发挥着重要的作用。人们使用统一的货币叫 欧元。

2、欧洲西部的工业——以制造业为主 

3、欧洲西部的农业——以畜牧业为主。
●欧洲畜牧业发达的原因是：

气候——地处中纬度大陆西岸，属温带海洋性气候，全年温和多雨，形成多汁的牧草；

地形——地势低平，以平原为主．致使草场广布  。欧洲西部的人称牧草为“绿色的金子”。因此欧洲西部的畜牧业发达。如英国、法国、德国。荷兰、丹麦等国是世界上主要的乳畜大国。

4、欧洲西部的地形特点是：地势低平，以平原为主，南北多山地，中部平原广大。平原分布在中部，以莱茵河为界，以西为西欧平原，以东为波德平原。山地主要分布在南部和北部半岛上。北部有斯堪的纳维亚山脉，南部有阿尔卑斯山脉。阿尔卑斯山脉呈东西走向，有利于大西洋暖湿流深入内陆。

5、繁荣的旅游业：欧洲西部的自然和人文旅游资源异常丰富。法国、西班牙和意大利成为欧洲著名的三大旅游国。主要的旅游地其所在国家：伦敦塔桥（英国），风车（荷兰），北欧峡湾风光（挪威），阿尔卑斯山滑雪（瑞士），巴黎埃菲尔铁塔（法国），西班牙斗牛，地中海沿岸风光（意大利），雅典巴特农神庙（希腊）。
6、英国的首都是伦敦，法国的首都巴黎；德国的首都柏林，意大利首都罗马。

第三节 撒哈拉以南的非洲
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1、位置：撒哈拉以南的非洲位于世界上最大的沙漠-----撒哈拉沙漠以南，东临印度洋，西临大西洋，处于低纬度热带地区（被称为“热带大陆”）。

A几内亚湾 ；B东非大裂谷；C马达加斯加岛；

D好望角；E刚果盆地；F南非高原；G东非高原；

H乞力马扎罗山；I尼罗河；J红海；
2、地形：

由东南向西北倾斜，以高原为主。被称为“高原大陆”。

3、气候：

本区的气候以热带草原气候为主，气候分布以赤道为中心，南北对称分布。
4、人种：

本区90%以上是黑种人，是黑种人的故乡，故撒哈拉以南的非洲又有“黑非洲”之称。

5.单一商品为主的经济：

出口物品主要有矿产、森林、畜产等初级产品：进口物品为机械、汽车等工业制成品。这样的经济特点使非洲许多国家失去了市场主动权。

①概念：过分依赖某一种或几种产品生产的经济；

②弊端：初级产品价格低廉，工业制成品价格昂贵，制约了本国经济的发展；

③形成原因：长期受到殖民主义者的统治和控制；

④出路：发展多样化农业，振兴民族工业，建立出口加工区，发展旅游业，以改变本国经济依赖单一产品的局面。

举例：尼日利亚、安哥拉等国家的化学工业、机械工业；肯尼亚的花卉业和旅游业。
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6、严重的“人口、粮食与环境”问题：

①人口问题；②粮食问题；③ 环境问题；
●非洲的人口自然增长率在世界各大洲中居首位，人口增长过快，超过粮食及经济增长速度，已构成了日益严重的人口问题和粮食问题。由于殖民主义的长期统治和控制，本区科学技术落后，农牧业生产水平很低，粮食始终不能自给。而人口增长过快，需要更多的粮食和肉类，于是人们砍伐森林，开垦草原，以扩大耕地面积，或过度放牧，导致土壤肥力下降、草原退化，加剧了土地荒漠化，使生态环境逐步恶化。

解决措施：控制人口数量；提高农牧业生产水平；保护自然环境。
●热带经济作物的故乡，如咖啡、可可。
●矿产资源在世界中占有有重要地位，如金刚石（刚果）、黄金（南非）、尼日利亚（石油）、铜（赞比亚）。

第四节 澳大利亚

澳大利亚的四个别称：世界活化石的博物馆、独占一块大陆的国家、骑在羊背上的国家、坐在矿车上的国家。

1.“世界活化石博物馆” ：特有动物有袋鼠、考拉、鸭嘴兽、鸸鹋等。

有很多古老生物的原因：

①几千万年前就同其他大陆分离，孤立存在，演化缓慢；②无豺狼虎豹等大型天敌；③气候温和，生存条件没有大的改变；④人类开发晚，人口稀疏。

2.“骑在羊背上”的国家：澳大利亚是世界上绵羊数量和出口羊毛最多的国家。

●澳大利亚的地形：东部是山地，中部是平原，西部是高原。东部有自北向南纵贯的大分水岭。全国最大的河流墨累河，从大分水岭西侧发源，向西南注入印度洋。东北部沿海有世界著名的大堡礁。中部是大面积的平原，地势最低处有北艾尔湖。平原上河流很少，但地下水丰富，可以自动流出地面，成为自流井，因此人们也把那里叫做“大自流盆地”。西部广阔的低矮高原，占全国面积的一半左右。

●澳大利亚的气候：南回归线穿过澳大利亚大陆的中部，澳大利亚位于热带和南温带，热带草原气候和热带沙漠气候分布最广。气候呈半环状分布。

3.坐在矿车上的国家：澳大利亚铁矿、煤矿储藏量居世界前列。澳大利亚矿产品出口占商品出口总额的比重大，被称为“坐在矿车上的国家”。中国、印度、日本、韩国等亚洲国家是其矿产品主要出口国。 

4.服务业成为澳大利亚的经济支柱产业。
5.澳大利亚的城市和人口主要分布在东南沿海地区。首都堪培拉，悉尼是全国最大的工业中心和港口城市，墨尔本是全国第二大城市。
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●澳大利亚的气候：南回归线穿过澳大利亚大陆的中部，澳大利亚位于热带和南温带，热带草原气候和热带沙漠气候分布最广。气候呈半环状分布。

3.坐在矿车上的国家：澳大利亚铁矿、煤矿储藏量居世界前列。澳大利亚矿产品出口占商品出口总额的比重大，被称为“坐在矿车上的国家”。中国、印度、日本、韩国等亚洲国家是其矿产品主要出口国。 

4.服务业成为澳大利亚的经济支柱产业。
5.澳大利亚的城市和人口主要分布在东南沿海地区。首都堪培拉，悉尼是全国最大的工业中心和港口城市，墨尔本是全国第二大城市。
